Chapitre 5
La symétrie centrale

Attention il faut mettre des figures
I
révisions sur la symétrie axiale
Analogie avec la vie réelle.

On peut imaginer que l’axe de symétrie est un miroir. Je dois avoir les mêmes figures de part et d’autre du miroir. Il faut faire attention à l’orientation, si je me regarde dans un miroir, mon reflet a sa droite et sa gauche qui sont inversées

Comment faire pour tracer l’image d’un point M par la symétrie d’axe D ?

On place deux points A et B sur la droite D, on trace les cercles de centre A et B et de rayon respectif AM et BM. Ces deux cercles se coupent en deux points, M que l’on connaît, le deuxième  sera l’image de M par la symétrie d’axe D. 

Remarque : une fois que la technique est comprise, on ne trace plus de cercle mais des arcs de cercle pour alléger la figure.

Propriété : 

Un segment dont les extrémités sont un point et son image par une symétrie axiale admet l’axe de symétrie comme médiatrice. 

Autrement dit, si A’ est l’image de A par la symétrie d’axe D, alors D est la médiatrice du segment [AA’]. 

Images d’ensemble de points

L’image d’une droite par une symétrie axiale est une droite.

L’image d’un segment par une symétrie axiale est un segment de même mesure dont les extrémités sont les images des extrémités du segment de départ.

L’image d’un cercle de centre O par une symétrie axiale est un cercle de même rayon et de centre O’ image de O par la symétrie axiale.
Action de la symétrie axiale

La symétrie conserve les longueurs, les angles et les aires. 

