Méthode : proportionnalité
Comment repérer si un tableau est de proportionnalité ? 
On divise les termes de la ligne du haut par les termes correspondants de la ligne du bas, colonne par colonne, si on trouve deux quotients de valeurs différentes, on peut arrêter là les divisions et conclure que le tableau n’est pas de proportionnalité, dans le cas contraire on peut conclure que le tableau est de proportionnalité, et qu’un de ses coefficient est : la valeur commune des quotients qui viennent d’être calculés.

Attention, pour prouver de manière adéquate qu’un tableau est de proportionnalité il faut faire autant de calculs qu’il y a de colonnes.

Comment remplir un tableau de proportionnalité ?
Pour trouver un coefficient de proportionnalité on applique la règle : coefficient = 
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Pour remplir les cases vides du tableau,j’utilise le coefficient ou encore des produit en croix

Conversion de durées (heures décimales, minutes, heures minutes).

Il n’est pas conseillé de convertir des heures décimales en heures minutes et vice versa, on préférera passer par les minutes.


Conversion minutes en heures décimales, c’est une situation de proportionnalité dont le coefficient de proportionnalité est 60, on divise le nombre de minutes par 60 pour avoir le nombre d’heures décimales, et on multiplie par 60 pour la conversion inverse.


Conversion minutes et heures minutes. Si on vous donne une durée en heure minute, il suffit de multiplier le nombre d’heures par 60 et de lui rajouter le nombre de minutes. Si on vous donne le nombre de minutes, on pose la division, mais on ne vas pas audelas de la virgule, (c’est ce que l’on appelle la division euclidienne), la quotient trouvé est le nombre d’heures et le reste correspond au nombre de minutes

Mouvement uniforme

On dit que le mouvement est uniforme, lorsque la vitesse est constante, autrement dit il y a une relation de proportionnalité liant les distances et les durées, la vitesse constante est un des coefficient de proportionnalité.

Conversion cm – km

Il faut avoir en tête que 1km c’est 100 000 cm, donc pour convertir des km en cm je multiplie par 100 000, pour la conversion inverse je divise par 100 000.

Echelles :
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Les distances d’une carte sont proportionnelles aux distances réelles correspondantes. L’échelle est un coefficient de proportionnalité, de la forme
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, ce qui veut dire que une unité sur la carte correspond à x unités dans la réalité.

La manière la plus simple de procéder, c’est de faire un tableau de proportionnalité.

1ère cas : on remplis le tableau avec toutes les distances exprimées avec la même échelle. On rajoute  une colonne qui indique l’information de l’échelle : on met 1 dans la case distance sur carte, et on met x dans la case distance réelle. 
_1178257658.unknown

_1178257832.unknown

_1178256816.unknown

